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Jawab sebarang EMPAT soalan, |

Hanya EMPAT jawapan yang pertama sahaja akan diperiksa.
Jawab tiap-tiap soalan pada muka surat yang baru.

Kertas ini mengandungi LIMA soalan semuanya (4 muka surat).

(d)  Molekul-molekul suatu gas dua dimensi dihadkan bergerak di atas suatu

satah. Taburan halaju dalam satu dimensi diberikan seperti berikut:
flvp) = (m/2aKT) 12 eksp(-mv,ZIZk’l") .

Terbitkan suatu ungkapan untuk taburan laju bagi gas dua dimensi itu.
Dari ungkapan yang diperolehi itu, dapatkan laju min punca kuasadua
dan laju yang paling mungkin.

a
1
(Diberikan : j-x?’e—ﬁ“"z dx = ?6 )

o

(12 markah)
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2.

(b)

(KF1372)

Halaju min bagi gas dua dimensi tersebut ialah v = (KT/2m) 2 \erbitkan
ungkapan untuk frekuensi pelanggaran (i) oleh satu molekul dan (i) di
antara semua molekul. Nyatakan dimensi frekuensi-frekuensi itu.
Dapatkan juga ungkapan bagi laluan bebas min. Kemudian, kirakan nilai
laluan bebas min bagi molekul-molekul oksigen yang dihadkan bergerak
dalam dua dimensi pada 30 °C. Anggap bahawa diamett;r molekul ialah
300 pm dan ketumnpatan jalah 6 x 10'® molekul m?Z.
(13 markah)

Untuk pembrominan fotokimia metanda, mekanisme berikut dicadangkar:

(a)

(b)

Br, + hv —» 2Br (H
Br + CH, - CH; + HBr (2)
CHs + Br; » CHaBr + Br )]
CHs; + HBr - CH, + Br (4)
Br+Br+M-oBrz + M (5)

Dengan menggunakan hipotesis keadaan mantap, dapatkan ungkapan
kadar bagi pembentukan meﬁl bromida. Dapatkan juga ungkapan hasil
kuantum bagi tindak balas itu. Berapakah hasil kuantum primer bagi atorn
bromina?

(17 markah)

Mekanisme tersebut adalah bagi tindak balas rantai. Kenalpastikan
langkah-langkah dalam mekanisme itu.
Jikalau Br, digantikan dengan I, dalam tindak balas tersebut, bincangkan
kemungkinan permbentukan CH,l melalui mekanisme rantai.

(8 markah)
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(@)

(b)

(c)

(d)

(KF1372)

Kadar tindak balas dalam larutan mungkin dikawalkan oleh pembauran
atau pengaktifan. Terangkan perbezaan dua jenis tindak balas itu dengan
sebutan pembentukan pasangan penemuan perantaraan.

(9 markah)

Pemalar kadar pengawalan pembauran bagi suatu tindak balas tertib
kedua di antara dua bahan tindak balas ialah

kg = 4xR*DNj.
Terangkan sebutan-sebutan dalam persamaan itu. Bagi suatu tindak
balas di antara molekul-molekul kecil dalam larutan akueus pada 25 °C,
nilai pemalar pembauran tipikal ialah 5 x 10° m? s? dan R* ialah 0.4 nm.
Kiralah kg.
(4 markah)

Pemalar pembauran, D, bagi suatu molekul bahan tindak balas dalam
suatu medium yang mempunyai kelikatan, n berhubungan seperti berikut:

kT
D=—
6mR

di mana R ialah jejari molekul bahan tindak balas. Terbitkan suatu
persamaan bagi kg dengan sebutan 1. Bagi air pada 25 °C, n = 0.89 cP.
Kirakan ky.

(7 markah)

Bagi tindak balas : HY + OH — HO, pemalar kadar eksperimen ialah
1.4 x 10" L mol” s, Bandingkan nilai ini dengan nilai yang terdapat dalam

(b) dan (c), dan terangkan perbezaannya jika ada.
(S markah)
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(a)

(b)

(KF1372)

Bagi tindak balas di antara dug zarah tanpa struktur, ungkapan pemalar
kadar terbitan teori keadaan peralihan adalah sama dengan ungkapan
terbitan teori pelanggaran sederhana. Bagi suatu tindak balas di antara
suatu molekul linear dan suatu molekul taklinear, dapatkan suatu
anggaran untuk faktor sterik, p.

(13 markah)

Bagi suatu tindak balas bimolekul, pemalar kadar pada 60 °C ialah 8 x 10°
kPa s dan tenaga pengaktifannya ialah 60 k] mol™. Kiralah entropi dan

entalpi pengaktifan.
(12 markah)
Tulislah nota terhadap sebarang dua tajuk berikut.
(o)) Kesan isotop kinetik.
(b) Tindak balas pengayunan.
(c) Kelikatan gas unggul.
(d) Mekanisme Michaelis-Menten untuk tindak balas enzim.
(25 markah)

ooolooo
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B (KFI 372)
UNIVERSITI SAINS MALAYSIA
Pusat Pengajian Sains Kimia
Pemalar Asas dalam Kimia Fizik
Simbol Keterangan Nilai
Na Nombor Avogadro 6.022 x 10 mol™
F Pemalar Faraday 96,500 C mol?, atau
coulomb per mol, elekiron
e Cas elektron 480x 10" esu
: 1.60 x 10 C atau coulomb
me Jisim elektron 8.11x10%g
8.11x10% kg
my Jisim proton 167x10%*g
1.67x 107 kg
h Pemalar Planck 6.626 x 10°% ergs
6.626x 10%] s
c Halaju cahaya 3.0x10°%cms?
3.0x10°ms
R Pemalar gas 8.314x 10" erg K mol™
8.314] K mol*
0.082 L atm K mol™!
1.987 cal K! mol™
k Pemalar Boltzmann 1.380 x 107"® erg K molekul™
1.380x 107 ] K molekul®
g 981 cms®
9.8 ms?
I atm 76 cmHg
1.013x 10° dyne cm®
101,325 Nm"
RT o
2.303 F 0.0581 V, atau volt, pada 25 °C
Berat Atom yang Berguna
H =10 C =120 I =1269 Fe =558 As =749 Sn = 1187
Br = 799 Cl = 355 Ag= 1079 Pb = 2070 Xe = 13l.]
Na= 230 K = 3081 N = 140 Cu =635 F =190
O =160 S =320 P =310 Ca = 40.1 Mg = 240

(V)
ol



